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Па рэч кі і агрэст ады шлі, год вы-

даў ся ня яб лыч ны... І ці не са жніў-

ня мы ся дзім без са лод кіх ві та мі-

наў... Да вай це вы праў ляць ста но-

ві шча, сён ня мож на ства раць та-

кія ўчаст кі, якія бу дуць ра да ваць 

пла да мі да са мых ма ра зоў. Ка лі 

я вы бра ла ся ў са ды Ін сты ту та 

пла да вод ства НАН Бе ла ру сі, бы-

ла ўра жа на, коль кі ўся го мож на 

на збі раць во сен ню.

— Бу зі на ба га та ка лі ем, мік ра эле-

мен та мі, гэ та цу доў ны фар ба валь нік 

для яб лыч ных со каў, — па каз ва юць 

мне рас лі ну, па кры тую грон ка мі з дроб-

ных чор ных ягад.

Ураж вае сва ім ко ле рам гра на та вая 

ра бі на (гэ та куль ту ра з'я ві ла ся ў вы-

ні ку скры жоў ван ня аро ніі і звы чай най 

ра бі ны). Не вы со кая, дэ ка ра тыў ная і не-

па тра ба валь ная, яна доб ра па чу ва ла б 

ся бе на лю бым участ ку.

Ве ра сень — час для збо ру кі зі лу. 

Не трэ ба ду маць, што гэ та вы ключ на 

паўд нё вая рас лі на, і тыя, ка му спа да ба-

лі ся кам по ты і па сці ла з гэ тых цу доў ных 
пла доў, з ця гам ча су мо гуць ра біць іх і ў 
Бе ла ру сі. Кі зіл цу доў на ў нас рас це.

Ну а пры га жу ню ка лі ну на огул ужо 
па ча лі вы ка рыс тоў ваць у якас ці дэ ка-
ра тыў на га эле мен та. Вяс ной яна це-
шыць рас кош ным цві цен нем, а бліс ку-
чыя яга ды мож на збі раць і ў каст рыч-

ні ку. Між ін шым, леп ша га пры род на га 

бо ле су ці шаль на га срод ку не пры ду ма-

еш, а яшчэ яна доб рая для тых, у ка го 

праб ле мы з ціс кам. Так, яга ды ка лі-

ны гар чаць, трэ ба яшчэ ве даць як іх 

па даць. На Ура ле, на прык лад, ка лі ну 

змеш ва юць з мё дам, на чы ня юць пі ра-

гі, цу доў ны з яе морс. Да рэ чы, пер шыя 

2—3 га ды пас ля па сад кі ка лі на «пры-

гля да ец ца» да но вых мяс цін: зда ец ца, 

за мер ла і не рас це, а пас ля па бе гі «вы-

стрэль ва юць», і ўжо на чац вёр ты год 

яна ад дзя чыць ура джа ем.

— Не за слу жа на ў нас абы хо дзяць 

ува гай ак ты ні дыі ар гу ту і ка ла мік ту. 

Гэ та лі я ны. Асаб лі васць рас лін у тым, 

што ім па трэб на па ра (мож на чатыры 

жа но чыя рас лі ны, ад ну муж чын скую). 

Га лоў ныя во ра гі ак ты ні дыі — ка ты. Ка-

ра ні яе пах нуць ва ляр' ян кай. Жы вё лы 

раз гра ба юць ма ла дыя па сад кі, і ў вы-

ні ку зі мой рас лі на мо жа за гі нуць з-за 

па ру ша най ка ра нё вай сіс тэ мы. Та му 

ра ім са да во дам ага родж ваць ак ты ні дыі 
ме та ліч ны мі сет ка мі. У ас тат нім рас-
лі на не па тра буе асаб лі ва га до гля ду, 
вы дат на зі муе, — рас каз вае за гад чык 
ла ба ра то рыі ге не тыч ных рэ сур саў 
ягад ных куль тур Ін сты ту та пла да-
вод ства Люд мі ла ФРА ЛО ВА, і па паў-
няе на шу ка шол ку зя лё ны мі пла да мі 
(да рэ чы, вель мі са лод кі мі, на ту раль на, 
смак як у кі ві).

Грон ка ка лі ны, рэ ман тант ная ма лі на, 
бар ба рыс, глог, шып шы на, аро нія. Вось 
яны — ко ле ры во се ні. Эх, вы клас ці б та-
кое ба гац це дзе на пры лаў ку і ла дзіць 
дэ гус та цыю. Ці змо гуць лю дзі ад га даць, 
чым іх час ту юць? На прык лад, што гэ та 

за аваль ная ягад ка, якая па сма ку так 
на гад вае віш ню, ча рэш ню (кі зіл)? А гэ-
ты жоў ты «яб лы чак» на самрэч — плод 
хе на ме ле са, і, ка лі лас ка, не зблы тай це 
ажы ну і шаў коў ні цу...

І ча му б пры за клад цы са ду не звяр-
нуць ува гу на та кія на він кі?

— А якія з куль тур уво сень не са-
дзяць? — ці каў лю ся ў Люд мі лы Ула-
дзі мі ра ўны.

— Са джан цы з за кры тай ка ра нё вай 
сіс тэ май, мож на са дзіць на пра ця гу ўся-
го се зо на. А ка лі яны з ад кры тай ка ра-
нё вай сіс тэ май, як пра ві ла, боль шасць 
па са дак пры па дае на во сень. Прос та 
тут у нас больш ча су (і асноў ныя ра бо ты 
на ага ро дзе зроб ле ны, і рас лі на зна хо-
дзіц ца ў ста не ана бі ё зу). У на шым рас-
па ра джэн ні ка ля паў та ра ме ся ца (з кан-
ца ве рас ня і ўвесь каст рыч нік). А вяс ной 
у нас — уся го па ра тыд няў ці ме ней, 
пры хут кім па цяп лен ні рас лі ны пра чы-
на юц ца. Ча сам лю дзі са дзяць іх ужо з 
ліс та мі, якія пас ля па жа да на аб стрыг-
чы, атрым лі ва ец ца, рас лі на на іх рост 
да рэм на па тра ці ла па жыў ныя рэ чы вы. 
Уво сень не рэ ка мен ду ем са дзіць ак ты-
ні дыю і ажы ны. На га да ем, што ажы ны 
аба вяз ко ва трэ ба зі мой укры ваць, гэ та 

даты чыц ца і да рос лых рас лін, што ўжо 
ка заць пра ма ла дзень кія.

— Толь кі лю дзі ра за бра лі ся з гра-
да мі і вы ра шы лі част ку ага ро да пус-
ціць пад сад. Ці мож на са дзіць ягад-
ні кі, на прык лад, пас ля буль бы?

— Леп шыя па пя рэд ні кі для ягад ных 
куль тур — зя ле ніў ныя (кроп, пят руш-
ка), ба бо выя, час нок, цы бу ля, так са ма 

квет кі — ка лен ду ла і ак са міт кі (яны вы-

дат на «чыс цяць» зям лю, на прык лад, 

ад не ма то ды). А пас ля та ма та і буль бы 

лепш ад ра зу са ды не са дзіць, а за се-

яць зям лю се дэ ра та мі. Для куль тур, 

якім па трэб ны жа но чыя і муж чын скія 

фор мы (та кім як ак ты ні дыя, аб ля пі ха), 

трэ ба ўліч ваць ру жу вят роў, каб са ма 

пры ро да са дзей ні ча ла іх апы лен ню. 

А вось у глу хіх мес цах лепш улад ка-

ваць ажы ны.

— Што бу дзе рас ці ў це ні, пад 

яблы ня мі?

— Прак тыч на ўсе куль ту ры лю бяць 

свят ло, у тым лі ку ягад ныя. Трэ ба за га-

дзя пла на ваць учас так, вы бі раць рас-

лі ны на кар лі ка вых (паў кар лі ка вых) 

пад во ях. Ця пер ёсць і гру шы, віш ні, 

слі вы на кло на вых пад во ях. Вель мі 

доб рыя ка ла на від ныя яб лы ні, іх мож-

на вы ка рыс тоў ваць за мест ага ро джы. 

Так са ма трэ ба па мян шаць кро ну дрэў, 
фар ма ваць рас лі ну, каб зай ма ла мі ні-
мум пло шчы. Трэ ба мя няць мен та лі тэт: 
сён ня, ка лі моц на аб рэ заць дрэ ва, ба-
бу лі бу дуць ста яць і пла каць. Але чым 
больш мы рэ жым, тым буй ней шыя 
пла ды. Трэ ба пра ца ваць не на коль-
касць, а якасць. Тое ж і з рэ ман тант най 
ма лі най, на па чат ку лю дзі лі чы лі ці ні 
дзі кун ствам, што яе трэ ба аб ра заць 
пад нуль. Да рэ чы, та кія аб рэз кі мож на 
ра біць і во сен ню, і вяс ной. По бач з ма-
лі най мож на па се яць бе лую ка ню шы ну, 
яна не вы со кая і не «да дае» праб лем з 

ка шэн нем, да та го ж пры цяг вае пчол. 
Да рэ чы, ма лі ну не трэ ба са дзіць у між-
рад дзях пла до ва га са ду — рас лі не з 
па верх не вай ка ра нё вай сіс тэ май бу дзе 
дрэн на. У між рад дзях яб лы не ва га са ду 
лепш па са дзіць па рэч кі.

— Якія куль ту ры вар та «ся ліць» 
на ўчаст ку по бач з рэч кай?

— Ідэа льна па са дзіць там па рэч кі, 
бо ўжо ў са мой наз ве рас лі ны за кла-
дзе на, дзе яна рас це. Так, гэ та куль ту ра 
менш па тра ба валь ная да ўрад лі вас ці 
гле бы, але больш «уваж лі вая» да віль-
га ці. На жаль, сён ня лю дзі за бы ва юц-
ца на чыр во ныя і бе лыя па рэч кі, а та кі 
ба га ты пек ты на мі пра дукт яшчэ трэ ба 
па шу каць. Ка лі ёсць маг чы масць на-
ла дзіць па ліў, вы дат на ка ля рэч кі ся бе 
бу дуць ад чу ваць су ні цы. А вось ажы-
нам ка ля ва ды бу дзе хо лад на.

— Ці трэ ба ўкры ваць ма ла дыя 
пасад кі?

— Як пра ві ла, лю дзі не ўкры ва юць 
тое, што са дзяць во сен ню. Але што 
трэ ба зра біць аба вяз ко ва, дык гэ та 
за муль чы ра ваць гле бу. Муль ча бы вае 
ар га ніч ная (са ло ма, се на, льно каст ры, 
ка ра дрэў, апіл кі, луз га грэч кі, торф, 
ско ша ная тра ва, ліс це) і не ар га ніч ная 
(спан бонд, плён кі, аг ра тка ні на, ся род 
но ва га кі рун ку — плён кі, якія са мі рас-
кла да юц ца).

— Ка лі азот унес ці пры асен няй 
па са дцы, як гэ та мо жа ад біц ца на 
рас лі не?

— Па-пер шае, мож на апя чы ка ра-
ні, пры па са дцы лю бое ўгна ен не трэ ба 
аба вяз ко ва пе ра мя шаць з гле бай. Кож-
ная гра ну ла — гэ та най вы са чэй шыя 
кан цэнт ра цыі рэ чы ва, ка лі яна трап-
ляе на ма ла дзень кія ка рэн чы кі, гэ та 
ўсё ад но, што ча ла ве ку на ру ку кап нуць 
кіс ла той. А яшчэ азот за зі му вы мы ва-
ец ца — лі чы це, што прос та да рэм на 
па тра ці лі гро шы. Акра мя та го, азот ны-
мі ўгна ен ня мі вы мо жа це сты му ля ваць 
рост рас лін, ка лі гэ та га не трэ ба. Ка лі 
за цяж ная во сень, рас лі на бу дзе ве ге ці-
ра ваць, а не рых та вац ца да зі мы. Так, 
ка лі пад кар міць бруж мель, ён пач не 
па слух мя на раз ві вац ца. Гэ та куль ту ра 
хут ка за сы нае і ра на пра чы на ец ца. Ка лі 
ў лю тым бы ва юць ад лі гі, яна мо жа па-
чаць ве ге ці ра ваць, квіт нець. А з вяр тан-
нем ма ра зоў усё гі не. Паз ней яна мо жа 
зноў вы пус ціць квет кі, але ўжо менш, 
бо сі лы бы лі ра ней да рэм на па тра ча ны. 
Але, дзя ку ю чы се лек цы я не рам, мы ўжо 
ма ем два ай чын ныя сар ты бруж ме лю, 
адап та ва ныя да на ша га клі ма ту.

— Ці ёсць ін шыя пе ра ва гі ў асен-
няй па сад цы, усё ж ка лі мы на бы-
ва ем са джа нец у та кі час, мо жам 
ба чыць ліс ты, і мер ка ваць па іх пра 
зда роўе рас лі ны...

— Важ на гля дзець не на ліс ты, а на 
ка ра ні, каб яны бы лі не пе ра сох лыя, без 
уз дуц цяў, каб бы лі раз ві ты (звяр ні це 
ўва гу і на ске лет ныя, і на ма ла дыя ка-
ра ні, што ад рас та юць). На зем ная част-
ка рас лі ны па він на быць без па ло маў, 
трэ шчын. Ка лі па шко дзіў ся ство лік, 
ран ку трэ ба за ма заць са до вым ва рам 
ці фар бай. А вось ліс тоў на са джан цы 
не па він на быць. Яны да рэм на з рас лі-
ны за бі ра юць віль гаць. Ка лі вы ўсё ж 
ку пі лі ма тэ ры ял з ліс та мі, аба рві це іх 
і аба вяз ко ва пе рад па сад кай апус ці це 
ка ра ні рас лі ны ў ва ду. Мно гія рас лі ны 
мож на ўка ра ціць (да рэ чы, гэ та аба ро-
ніць і ад кра дзя жу ў тых мяс ці нах, дзе 
зло дзеі вы коп ва юць на ва сад кі). На ват 
па рэч кам асен няя «стрыж ка» не па-
шко дзіць, а аб рэ за ныя га лін кі мож на 
пус ціць на ча ран кі, ука ра ніць. Аба вяз-
ко вы па ліў пас ля па сад кі, на ват пас ля 
даж джу, — так усе пус то ты вый дуць 
і зям ля ля жа па ка ра нях. Не ка му мо-
жа пад ацца дзіў ным, што ў каст рыч ні-
ку, ка лі дрэ вы і кус ты ста яць го лыя, іх 
трэ ба па лі ваць. Але пры су хой во се ні 
та кія віль га це за рад ныя па лі вы вель мі 
ка рыс ныя для рас лін. Не здар ма лю дзі 
не лю бяць, ка лі ма роз на го лую зям-
лю кла дзец ца, спра ва тут не столь кі ў 
сне зе, коль кі ў тым, што ён утрым лі вае 
віль гаць.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dziadziula@zvіazda.by



Пра ва вая гас цёў няПра ва вая гас цёў ня  

АБА РА НІЦ ЦА 
ЗА МЯ ЖОЙ,

за ха ваў шы сва бо ду, ма ё масць і аліменты
Да ка заць сваю дзея здоль насць, уста на віць факт смер-
ці, ска са ваць шлюб, вы сту піць свед кам у су дзе і вы-
ра шыць мно гія ін шыя юры дыч ныя пы тан ні за мя жой 
бе ла ру сы мо гуць на тых жа ўмо вах, што і мяс цо выя 
жы ха ры. Пра вы і ін та рэ сы на шых су ай чын ні каў аба-
ра ня юц ца шмат- і двух ба ко вы мі да га во ра мі, кан вен-
цы я мі і па гад нен ня мі па ака зан ні пра ва вой да па мо гі 
па гра ма дзян скіх, ся мей ных і кры мі наль ных спра вах 
у больш чым 100 дзяр жа вах све ту, з які мі ў Бе ла ру сі 
за клю ча ны між на род ныя да га во ры аб пра ва вой да-
па мо зе.

МОЙ СУД МЯ НЕ БЕ РА ЖЭ
— Ус ту па ю чы ў пра ва выя зно сі ны з 

за меж ны мі гра ма дзя на мі або ар га ні за-
цы я мі, бе ла ру сы мо гуць быць упэў не ны, 
што іх аса біс тыя і ма ё мас ныя пра вы аба-
ро не ны гэ так жа, як і ка рэн ных жы ха-
роў дзяр жаў, з які мі Бе ла русь звяз ва юць 
між на род ныя аба вя за цель ствы, — рас-
ка за ла Ма ры на ЖАН ДА РА ВА, на чаль-
нік ад дзе ла вы ка нан ня між на род ных 
да га во раў упраў лен ня між на род на га 
су пра цоў ніц тва Мі ніс тэр ства юс ты цыі 

Бе ла ру сі. — На шы су ай чын ні кі са ма стой на або праз прад-
стаў ні ка мо гуць за яў ляць ха дай ніц твы і па да ваць іс кі ў суд, а 
так са ма звяр тац ца ў ін шыя ўста но вы юс ты цыі, кам пе тэнт ныя 
ў пэў ных пы тан нях.

Больш за тое, яны вы зва ля юц ца ад вы пла ты і кам пен са-
ван ня су до вых на та ры яль ных пош лін і вы дат каў і ка рыс та-
юц ца бяс плат най юры дыч най да па мо гай.

Ка лі бе ла ру са вы клі ка юць у суд за меж най кра і ны ў якас ці 
свед кі, ён так са ма аба ра ня ец ца да га во ра мі аб пра ва вой да-
па мо зе і мае пра ва на па крыц цё да рож ных вы дат каў, кош ту 
зна хо джан ня ў дзяр жа ве і стра ча на га за роб ку.

Свед ку, які з'я віў ся па вы клі ку ва ўста но ву юс ты цыі за-
меж най дзяр жа вы, не мо гуць пры цяг нуць да ад каз нас ці за 
зла чын ства або пра ва па ру шэн не, арыш та ваць, па зба віць 
во лі або пры му сіць ад бы ваць па ка ран не за тое, што здзейс-
не на ім да пе ра ся чэн ня дзяр жаў най мя жы дзяр жа вы, якая 
яго вы клі ка ла.

— Свед ку нель га пры цяг нуць да ад мі ніст ра цый най ці кры мі-
наль най ад каз нас ці, узяць пад вар ту або па ка раць у су вя зі з яго 
па ка зан ня мі ці ўчын кам, які з'яў ля ец ца прад ме там раз бі раль-
ніц тва, — рас тлу ма чы ла спе цы я ліст. — Ад нак ён не змо жа ска-
рыс тац ца гэ тай пры ві ле яй, ка лі не па кі не тэ ры то рыю за меж най 
дзяр жа вы на пра ця гу 15 су так з мо ман ту па ве дам лен ня, што 
яго пры сут насць больш не па трэб ная. Адзі нае апраў дан не не-
пры трым лі ван ня тэр мі наў пры гэ тым — не маг чы масць па кі нуць 
кра і ну праз аб ста ві ны, якія не за ле жаць ад свед кі.

ЗА МОР СКАЯ ПА ЛО ВА І АЛІ МЕН ТЫ
Да га во ра мі аб пра ва вой да па мо зе рэ гу лю юц ца так са ма і 

пы тан ні шлю бу па між гра ма дзя на мі роз ных дзяр жаў. Умо вы 
за клю чэн ня шлю бу вы зна ча юц ца для кож на га з бу ду чых су-
жэн цаў за ка на даў ствам дзяр жа вы іх гра ма дзян ства, а фор ма 
шлю бу — за ко на мі кра і ны, дзе ма ла дыя жэ няц ца.

— Та кія ж па тра ба ван ні, да рэ чы, пры мя ня юц ца і пры жа-
ніць бе на ша га гра ма дзя ні на з асо бай за меж най дзяр жа вы, з 
якой у Бе ла ру сі ня ма да га во ра, — удак лад ні ла Ма ры на Жан-
да ра ва. — Ка лі ін ша зе мец не вы ка нае ўмо вы, пра ду гле джа-
ныя за ка на даў ствам кра і ны яго гра ма дзян ства, то шлюб мо жа 
быць не пры зна ны на тэ ры то рыі за меж най дзяр жа вы.

Аса біс тыя і ма ё мас ныя пра ва ад но сі ны па між му жам і 
жон кай роз ных дзяр жаў вы зна ча юц ца за ко на мі кра і ны іх 
су мес на га пра жы ван ня. Ка лі ж яны жы вуць у роз ных дзяр жа-
вах, то гэ тыя ста сун кі бу дуць аб умоў лі вац ца пра вам кра і ны 
іх апош ня га мес ца жы хар ства.

Пра ва ад но сі ны па між баць ка мі і дзець мі рэ гу лю юц ца за-
ко на мі кра і ны су мес на га пра жы ван ня сям'і, ад нак ка лі баць кі 
жы вуць у роз ных дзяр жа вах — за ка на даў ствам гра ма дзян-
ства дзі ця ці.

Ка лі ся мей нае жыц цё пры хо дзіць да раз во ду, за ява на 
ска са ван не шлю бу па між гра ма дзя на мі роз ных дзяр жаў раз-
гля да ец ца ў кра і не пра жы ван ня му жа і жон кі. Ка лі су жэн цы 
жы вуць на тэ ры то ры ях роз ных кра ін, кам пе тэнт ным пры раз-
гля дзе спра вы бу дзе суд дзяр жа вы, ку ды па да дзе на за ява.

— Бе ла рус, жа на ты, на прык лад, з лі тоў кай, якая жы ве ў 
Літ ве, мо жа звяр нуц ца за ска са ван нем шлю бу ў бе ла рус кі 
суд. Та кое ж пра ва па даць іск да му жа ў лі тоў скі суд ёсць і ў 
яго жон кі, — да да ла прад стаў ні ца Мі нюс та.

Спаг нан не алі мен таў з бы лой па ло вы так са ма зна хо дзіц ца 
ў юрыс дык цыі між на род ных пра ва вых да га во раў. Бе ла рус 
па дае ад па вед ную за яву ў суд па мес цы свай го жы хар ства, 
а ра шэн не ай чын на га су до ва га ор га на вы кон ва ец ца на тэ ры-
то рыі за меж най дзяр жа вы, дзе зна хо дзіц ца алі мент шчык.

Да звол на пры му со вае вы ка нан не ра шэн ня бе ла рус ка га 
су да, вы да дзе нае су дом за меж най дзяр жа вы, мае та кую ж 
сі лу, як і ра шэн не на цы я наль на га су да. Су до вы вы ка наў ца 
атрым лі вае вы ка наў чы ліст, што з'яў ля ец ца пад ста вай для 
пры му со ва га спаг нан ня гро шай на ка рысць за яў ні ка. Спаг-
нан нік алі мен таў мо жа так са ма са ма стой на звяр нуц ца ва 
ўста но ву юс ты цыі за меж най кра і ны, якая кант ра люе вы ка-
нан не ра шэн ня су да.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by
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